



天山盘羊 □李天仁摄

# 你好!小伙伴

——昌吉州生态蝶变构建野生动物幸福家园

□本报记者 王昱骅

在昌吉州这片神奇的土地上,我们野生动物们拥有着各自的故事。每一段经历,都与这片土地的生态变化紧紧相连。今天,就请跟随我们的视角,一同领略昌吉州生态保护背后的动人篇章。

**天山马鹿:**我生活在昌吉市南部山区的江布拉提大草原。曾几何时,这里的草原因过度放牧而变得枯黄,我们的食物越来越少,生存空间也不断被挤压。然而,近年来,人类朋友们开始重视生态保护。他们实施草原生态监测,时刻关注着草原的健康;进行有害生物防治,让草原不再受病虫害的侵扰;还开展飞播草籽,为草原带来了新的生机。如今,放眼望去,草原上植被繁茂,森林也愈发茂密。我们马鹿家族的数量也逐渐稳定下来,常年保持在80头左右。在这里,我们与牧民的牲畜和谐相处,共同享受着这片美丽的家园。

**蒙古野驴:**我生活在卡拉麦里山有蹄类野生动物自然保护区。过去,无序的人类活动和非法捕猎让我们的数量急剧减少。但随着昌吉州生态保护力度的加大,特别是对保护区的严格管理,我们的栖息地得到了有效保护。保护区内丰富的植被和水源,为我们提供了充足的食物和饮水。现在,我们能在一片广阔的天地里自由穿梭,种群数量也开始稳步回升,重现往日的生机。

**白天鹅:**我生活在玛纳斯国家湿地公园。每年秋冬,我们都会从遥远的北方飞来,在这里停歇、越冬。2011年3月,玛纳斯湿地被国家林业局正式批准为国家湿地公园建设试点,各级财政投入大量资源对湿地进行保护和恢复建设,湿地面积从原先不到10万亩增加到17万亩。截至目前,湿地监测到的鸟类达279种;2024年,湿地候鸟数量最多20000只。玛纳斯国家湿地公园管理局监测数据显示,近日,我们白天鹅的种群数量首次突破千只,达到1021只,创下历史新高。

**天山盘羊:**我生活在昌吉州的高山峻岭之间。曾经,人类的过度狩猎和对栖息地的破坏,让我们的生存面临巨大威胁。不过,随着昌吉州建立

起完善的自然保护地体系,加大对自然保护区的建设与投入,我们的生存环境得到了极大改善。保护区内丰富的高山植被为我们提供了充足的食物,陡峭的山崖和复杂的地形成为我们天然的庇护所。现在,我们能够在这片熟悉的山间安心觅食、繁衍后代,种群数量也逐渐稳定。

**燕雀:**我喜欢穿梭在林间与村落。生态环境的改善,让森林更加茂密,各种昆虫和植物种子为我提供了丰富的食物来源。随着人们生态保护意识的提高,对我们鸟类的栖息地也愈发爱护。我可以在枝头欢快地歌唱,在林间自由地飞舞。

**狐狸:**我喜欢生活在草丛中。随着生态的改善,我的生存空间得到了极大拓展。这里的环境越来越好,食物也越来越丰富。我可以在这片草丛中尽情玩耍、觅食,享受着美好的生活。

据2024年发布的昌吉州陆生野生动物资源本底调查结果显示,我们野生动物的种类越来越多。境内陆生野生动物由原来的349种增加到362种,国家重点保护野生动物数量由原来的62种增加为现在的86种。这一切,都得益于昌吉州对生态保护的重视。

2024年,昌吉州在构建生态防护体系方面成绩斐然——

**看沙,**流沙止步步生绿,大漠蓝海壮阔,全州完成防沙治沙123.93万亩,超额61.57万亩完成“十四五”防沙治沙任务;

**看林,**全年完成人工造林0.71万亩,退化林修复3.7万亩,封育林5万亩,昌吉大地林郁草丰,绿韵无边;

**看草,**大力实施国家草原保护修复重大工程,下大力气解决草原过牧问题,全年草原生态修复治理77.8万亩。

我们野生动物是大自然赋予人类的宝贵财富,而昌吉州在生态保护方面的不懈努力,为我们创造了美好的家园,展现了一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。希望大家继续守护这片神奇的土地,让更多的野生动物在这里栖息繁衍。



白天鹅 □胡勇跃摄



狐狸 □赵磊摄



燕雀 □孔祥霖摄



天山马鹿 □丁玉礼摄



蒙古野驴 □丁玉礼摄